

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Врач-философ: утопия или необходимость?

Автушикина Мария Сергеевна

Студент

Новосибирский государственный медицинский университет, Педиатрический

факультет, Новосибирск, Россия

E-mail: Mulkiway@mail.ru

Размышляя о медицине, Гиппократ считает необходимым ее соединение с философией. Отсюда и его известный афоризм «Врач-философ подобен Богу».[1] Для врача античных времен не было ничего выше, чем непрерывное стремление к познанию и совершенствованию. Он ощущал свою связь с богами, обладая тайнами жизни и смерти, болезни и здоровья. Современный же врач, перейдя на новый уровень медицины, в большинстве своем, утратил способность мыслить широко, выходить за пределы теоретических знаний, ограничиваясь набором стандартных манипуляций, сложившихся за время практики. Его работа доводится до автоматизма и забывается один из главных постулатов Гиппократа – индивидуальный подход к каждому больному. Проблема современной медицины в том, что пациент воспринимается врачом не как конкретный человек, а как абстрактная биологическая система, для которой подбирается определенный, подходящий под общие симптомы, шаблон лечения. Врач-философ в наши дни существует, скорей, как некий утопический образ, нежели как реальный практикующий специалист.

Насколько необходим и актуален в наши дни философский подход в медицине? Что в современном мире подразумевается под выражением «врач-философ»? Целью исследования являются ответы на данные вопросы методом интервью студентов и сравнения деятельности врачей античных времен и врачей современного мира.

В античные времена, знание о человеке имело сакральный, мистический характер. Врачи виделись людям чем-то божественным, возвышенным над простыми смертными. Врач - вершина знаний и умений. Врач - мерило истины, в его руках жизнь пациента. Врач - непрекаемый авторитет, носитель нужной информации и опыта. Такие общественные устои породили патерналистическую модель отношений между врачом и пациентом. Низкая информированность обеих сторон создавала ту атмосферу, в которой каждый врач стремился к приумножению собственных знаний и опыта. А близкое соприкосновение с тайнами жизни и смерти отождествляло врачей с богами.

Но античное общество сменилось обществом нового типа, в котором идет прогрессивное развитие науки и широкое распространение информации. В наши дни высокая информированность пациентов подорвала многовековые устои кастовости и закрытости медицинского знания. Врача-философа постепенно вытеснил врач-практик. [2]

Отец медицины Гиппократ говорил: «Некоторые пациенты, знающие, что у них смертельное заболевание, выздоравливают только потому, что довольны своим врачом». Это обеспечивает веру, которую своим оптимизмом поддерживает врач. Без сомнения, настроенность на лучшее и является необходимой стороной хорошего лечения и важнейшим аспектом искусства врачевания. [3]

Проведенные в ходе исследования интервью подтверждают точку зрения о том, что издавна философия и медицина объединяют свои усилия для того, чтобы помочь чело-

Конференция «Ломоносов 2013»

веку адаптироваться в окружающем мире, поскольку порознь они лишены цельности. Хорошим врачом может называться тот, который лечит тело, но «подобным Богу» может стать только тот, который способен исцелить душу.

Врач-клиницист сможет действовать наиболее целесообразно и эффективно в каждом конкретном случае только тогда, когда он будет опираться не только на частные знания, но и на знание общих закономерностей работы организма, когда будет рассматривать человека как сложную био-социальную систему. Решение данной задачи видится только через синтез философского и медицинского знания. Врач должен владеть искусством понимания человека как личности и подкреплять обследование больного научными данными. [3] Врач-философ не может и не должен существовать как утопический образ, так как во все времена в медицине были и есть люди творческие, ищущие, думающие. И именно в таком специалисте нуждается современное общество. Поскольку медицинское знание – это только часть целого, то мыслящий врач пытается расширить горизонты уже познанного, проникнуть в глубины, выйти за границы достигнутого, обобщить, выяснить причины, найти основания, докопаться до сути. Так врач становится философом... О таком Гиппократ говорил «Врач-философ подобен богам».

Литература

1. Лаун Б. Дети Гиппократа XXI века: дела сердечные // Бернард Лаун; [Пер. с англ. М. Вавиловой]. М.: Эскимо, 2010.
2. Лебедев А.А. От эволюции врачебной профессии к становлению национальной системы охраны здоровья // Земский врач 2011. №. 7. С. 7-8.
3. Марчукова С. М. Медицина в зеркале истории СПб.: «Европейский дом», 2003.